
 

 

Zelený čtvrtek 

Téma: nohy 
Evangelium: Jan 13,1-15 
Poznámky: P. Petr Kuník, Odry 2025 
Podle: Síla křtu v životě, Josef Prokeš, 25. kapitola 
 
Všichni evangelisté se zmiňují o poslední večeři Ježíše 

s učedníky. Jen Jan nás ale zve do večeřadla, způsobem, který 
ukazuje na Ježíšovu mimořádnou lásku ke každému z nich. 
Odhaluje nám až intimně Ježíšovu osobnost. On je Božím Synem, 
a sv. Jan o něm už na počátku vyprávění říká, že přišel k nám 
lidem. Ten kdo přichází jde, tedy používá nohou. Ježíš se jako 
každý jiný člověk učil na této zemi chodit, proto také mohl chodit 
od města k městu, od vesnice k vesnici. I dnešní příběh říká, že 
Ježíš od večeře vstal. Postavil se na nohy, aby přišel ke každému 
učedníkovi, obchází je a osobně se zastavuje u každého. Ne proto, 
aby si popovídal. Odložil nejdříve svrchní šat, uvázal si zástěru  
a nalil vodu do umyvadla. 

My jsme na cestě postní dobou o vodě uvažovali. Vodou  
v dnešním evangeliu Ježíš neomývá hlavy učedníků, jako při našem 
křtu. Umývá jim nohy. Noha je část těla, u níž musíme respektovat 
její tvar a její velikost. Když nám některý z oděvů nesedí, přiliž 
nám to nevadí, pokud ale máme malé nebo velké boty, při chůzi tím 
trpíme. Pokud Ježíš každému učedníkovi zvlášť myje nohy, 
respektuje tím jeho odlišnost a jedinečnost. Tak jako voda 
obmývá přesně tvar nohou, tak i Bůh při našem křtu respektoval 
naši jedinečnost, naši výjimečnost, kterou podobně jako voda 
objal a přijal. 

Do nohou se vpisuje má dosavadní cesta. Kudy a jak jsem 
kráčel životem. Kristus počítá s jejich špínou a potem,  
i s morálním selháním. Jako člověk dobře ví, jak to s lidskýma 
nohama chodí, právě proto je umývá. 

Nakonec je třeba říci, že Ježíš nemyje apoštolům nohy proto, 
aby už zůstaly čisté, ale aby se vydaly dál. Je to gesto, kterým je 
staví na cestu, kterým je zve do další služby, při které se jejich 
nohy zase zašpiní.  

Je to tak, drazí bratři a sestry u každého z nás. Ježíš nám bude 
znova a znova, pokud se nebudeme jako Petr bránit, omývat nohy, 
abych na naše cesty vyrážely posilněni Boží láskou. Tato péče je 
darem křtu, který jsme přijali. Bůh ve své Synu ke mně bude stále 
přicházet, aby se skláněl nad mým jedinečným životem, aby mě 
očišťoval, posiloval a zval ke službě. 

 


